

通識教育 試卷二

本試卷必須用中文作答

一小時十五分鐘完卷(上午十一時十五分至下午十二時三十分)

(一) 本卷共設三題，考生只須選答一題。

(二) 把答案寫在答題簿內。

(三) 本科著重考核考生能否清晰、簡潔及合乎邏輯地闡述和支持其觀點，而非背誦資料的能力。

延伸回應題

選答一題。

1. 細閱以下資料：

摘錄自 2017 年 9 月 28 日的報章新聞

十歲的小玉從小就跟祖母一起看粵劇。「我和祖母看粵劇的時候，覺得那些頭飾、戲服和歌曲都很特別，就此愛上粵劇了。」

八和粵劇學院行政統籌相信，吸引年輕一代對保育這種傳統中國藝術的活力至關重要。她相信粵劇有助於保育我們的文化遺產。「事實上，我們保留了大量傳統思想。我們不僅保存粵劇本身的信息，亦希望[保存]粵劇表演的整體傳統和文化。」

查篤撐兒童粵劇協會總監希望使題材與青少年更相關。她說：「粵劇應反映現實生活，但我們今日的生活卻跟劇中的歷史故事差異很大。」「年長一輩過去慣常讀到這些故事，在電台節目中聽到這些故事，晚上則會有同一主題的粵劇表演，那正正是他們生活的一部分。因此，對他們來說，粵劇就好比流行曲。」她的協會編寫一些主題和信息與小孩相關的粵劇，例如其中一齣戲就是講述一位仙子因考試失敗而必須被放逐到地球，向人類孩子學習。

- (a) 解釋在香港保育粵劇的難處。 (8 分)
- (b) 「非物質文化遺產能對香港的當代生活作出重大貢獻。」你在多大程度上同意這看法？解釋你的答案。 (12 分)

2. 細閱以下資料：

資料 A： 摘錄自 2018 年 10 月 22 日的報章新聞

在一封給民營企業家的信中，習近平主席對民營企業踴躍投身脫貧予以肯定。他提到，改革開放 40 年來，民營企業在穩定增長、促進創新、增加就業、改善民生等方面發揮了重要作用。他希望民營企業家合力開創民營經濟更加美好的明天。

資料 B： 取材自 2018 年 10 月 22 日和 11 月 5 日的報章新聞

民營經濟佔中國本地生產總值的 60% 和職位的 80%。習近平主席表示，支持民營經濟發展是中共的一貫政策，同時會給予國有企業類似的支持。

然而，民營企業向國家銀行體系尋求支持時，往往被視為二等企業公民，國營單位則通常獲得政府優待。

資料 C： 取材自 2018 年 10 月 3 日的報章新聞

中國的國有企業在工業生產及利潤的增長中所佔比重越來越大。在工業界中，國有企業在 2018 年首七個月的利潤增長速度為民營單位的三倍。與此同時，中國已加強規管涉及網上商業和房地產的民營企業。民營企業可能會面對較高的稅項和僱員福利成本。

- (a) 解釋中國民營企業發展可能遇上的阻礙。 (8 分)
- (b) 在全球經濟中，國有企業應否在中國經濟發展中擔當比民營企業更主導的角色？論證你的看法。 (12 分)

3. 細閱以下資料：

資料 A：摘錄自 2017 年美國智慧城市挑戰賽的優勝方案

美國哥倫布市就科技如何協助所有居民出行更便捷和在經濟及社會方面獲取機會，提出一個令人印象深刻的整全構想。

哥倫布市建議一項全面、綜合智慧城市計畫，以應付住宅、商業、貨運和市中心地區所面對的挑戰。要達致這目的，該計畫建議利用包括以電子網絡聯繫的基礎建設、電動車充電的基礎建設、綜合數據平台、自動駕駛車輛等多種科技。該市打算與居民、社區和商界領袖以及科技專家緊密合作，以推行這項計畫。

資料 B：取材自 2016 年 6 月 5 日的報章新聞

一名印度環保活躍分子質疑其政府的智慧城市計畫，認為政府正在推行的地區屬已發展區。

就印度政府將發展的其中一個智慧城市，她說：「……這是印度最大的上等階層社區。智慧城市是一個良好構思，但政府卻決定投資在它自己的地區[即政府主要建築物所在地]，而那裡的環境其實已十分潔淨。」「這正使該已發展地區和世界其他地方之間產生巨大差異。這個構思正在創造一個全球觀，就是我們僅須顧及自家後院的清潔。」

- (a) 解釋智慧城市的發展對能源使用可能造成的影響。 (8 分)
- (b) 智慧城市的發展在多大程度上可建立一個更加可持續的社會？論證你的看法。 (12 分)

試卷完

本試卷所引資料的來源，將於香港考試及評核局稍後出版的《香港中學文憑考試試題專輯》內列明。